

0:3!这是一场彻底的完败。

3日进行的世预赛12强赛首战,备受期待的国足惨败于澳大利亚。比失利更糟糕的是场面,国足控球率只有38%,全场比赛7次射门远远落后对手的23次,澳大利亚门将马修·瑞安没有做出任何一次有效扑救,而国足门将颜骏凌在这项数据上则有6次。

输球并不让人意外,但输得如此难看,应该好好反思,李铁麾下的这支国家队,为何会如此狼狈?要知道本场比赛之前,澳大利亚只进行一次战术合练,而国足一共训练了12天。

现代快报+/ZAKER南京记者
王卫

3

世预赛12强赛首战,国足输得很难看

球惨败 问李铁

国足赛后这样的表情已经屡见不鲜了
新华社发

1问 赛前为何盲目乐观?

高歌猛进闯入12强赛之后,各方面对于国足的期待都高了许多,再加上归化球员一个又一个先后“入列”,更让国足看起来强了不少。赛前,很多人在心中把国足的优势过了一遍——我们有4名归化球员,进攻能力上强大;我们先到的多哈,准备更充分。而澳大利亚的不利条件也在人们的心中“流淌”——他们只合练了一次,阵中多名主力还因为伤病没怎么踢球。

就在国足与澳大利亚的比赛开打之前,排名第六档的阿曼1:0击

败排名第一档的日本,韩国也被伊拉克逼平。强队接连遭遇滑铁卢,也给了很多人“迷之自信”。赛前,从国足内部到普通球迷的言论,都给人一种强烈的错觉:首战我们能拿下“澳洲袋鼠”。

这是李铁上任之后第一次带队征战12强赛这样级别的洲际大赛,年轻的他虽血气方刚,但也缺少像里皮这样“老江湖”的经验。此前接受媒体采访时,他多次公开表示:“足球是圆的,国际足坛以弱胜强的例子有很多,我们去12强赛干什

么?就是要证明,要去争取,我们可以赢球。”或许是受他的“鼓舞”,包括武磊、于大宝等国脚,谈及首战时也都纷纷表态,“不惧怕对手、我们有机会。”

但很多人似乎忘了,澳大利亚是第二档球队,国足是第四档;澳大利亚在40强赛中以8连胜轻松出线,国足则是算着分晋级。无论比较国际排名、球员身价,还是个人能力,国足都远远落后于对手。盲目乐观的后果,就是容易被打崩溃,0:3,比赛结果说明了一切。

2问 大战为何突然变阵?

赛前1小时,国足公布了首发阵容,于大和蒋光太一起出任中后卫组合,张琳芃则去到了边路。

赛后,媒体和球迷普遍认为,这个阵容最大的“败笔”是于大宝。尤其是第一个失球,于大宝两次解围都未能成功,节奏与对手完全不同,看到于大宝的表现后,李铁也非常不满,仅仅踢了半场就将其换下,恢复了张琳芃和蒋光太的中后

卫组合,否认了此前自己的安排。赛后,于大宝的社交平台成为球迷的发泄对象,被球迷“攻陷”。最近两个赛季,于大宝在北京国安的竞技状态非常一般,去年更是长时间踢不上主力。来到12强赛这样的关键战,李铁却突然启用了这名老将,和蒋光太搭档中卫,两人此前在比赛中从来没有合作过,反而将过去半年一直踢中卫的张琳芃放在

了边路,实在让人看不懂。

此外,从西甲驰援的武磊,可以说是国足最大的“杀器”。40强赛后4场比赛,他独进5球,还多次创造关键的点球,绝对是出线功臣。但这场比赛,出任边锋的武磊“消失”了,得不到任何像样的机会去突破和射门。如果他的位置与阿克森更近一些,是否有可能创造出更多的机会?

3问 归化球员为何不用?

归化球员,几乎是国足12强赛冲击世界杯最大的底气。自2001年冲进韩日世界杯之后,国足屡战屡败,近几年,归化球员搞得红红火火,极大提升了国足的实力。但让人感到困惑的是,本场比赛,国足首发的11人中,只有前锋阿克森、中卫蒋光太两名归化球员,另外两名球员阿兰、洛国富都被按在替补席上。

和澳大利亚的90分钟比赛,李铁用满了5个换人名额,唯独就是

不换上这两人。球迷们都看得心急:比分落后,怎么不让归化球员上去冲一冲?他们单兵作战能力强,好歹也要试一试吧?花了大力气去归化,到头来主帅却不用,这是为何?客观来说,阿兰和洛国富这样的前锋,冲击力和得分能力确实比国内球员强,为何一直都不给他们机会?之前的40强赛,这几名归化球员也不受待见,从未担当过主力,上场时间非常少。不少球迷在网上发出疑惑:难道阿兰和洛国

富比不上国内球员吗?连一分钟的机会都不给?

赛后有球迷表示,由于“面子问题”,归化球员征召和使用都有人数规定。对此,李铁其实早在去年就进行过回应,“没有(具体规定)。”但到了比赛当中,归化球员却成了“座上客”,这或许与李铁的战术思路有关系。不过落后两个球甚至三个球时还固执地执行既有战术,不上归化球员冲一下,也难怪球迷质疑。



李铁的排兵布阵备受质疑



武磊本场比赛毫无作为

声音

李铁: 我们还欠缺勇气

0:3惨败给澳大利亚后,国足主帅李铁表示,球队表现得非常不好,希望能从失利中成长,迅速调整,踢好接下来的比赛。

“比赛前20分钟我们踢得还不错,但之后就慢慢丧失了对球权的控制。对手控球时防守组织得也不太好。”李铁总结道,“我们的球员在面对比我们强的对手时,要提高勇气。如果我们想走得更远,想通过12强赛有很大提高的话,必须要有挑战对手的勇气。澳大利亚踢的是欧洲式足球,打得很快,在控球时踢得非常坚决,这就是实力上的差距。”

在比赛中,李铁多次试图通过换人改变场上局势,但球员显得并不兴奋。当被问及球员是否存在体能问题时,李铁坦言:“我们在上海集训期间给球员做了测试,球员的身体要比40强赛集训时疲劳得多,没有得到很好的恢复。因为联赛的原因,有的球员只休息了三天就来国家队报到。这是一个客观因素,但不是今天输球的理由。”

9月7日,国足将在多哈迎战日本。作为世界杯出线大热门,日本在2日的首轮比赛爆冷0:1不敌阿曼。“日本和澳大利亚肯定是我们小组最强大的球队。很多人都没想到日本主场输给阿曼,但这就是足球。9月7日又是一个严峻的考验,对球员来讲也是一个机会,去挑战亚洲最强的球队,从我个人的角度来讲是非常开心的。”李铁表示。

“最重要的是要有去挑战12强赛对手的决心和勇气。要相信自己可以去战胜更加强大的对手,如果我们变得更紧张,变得缩手缩脚,那肯定是很困难的,这对球队来讲是非常重要的。”李铁说。

澳大利亚主帅格拉汉姆·阿诺德则表示,考虑到队伍在集中中只进行了一堂半训练课,他对球员们的表现感到非常自豪。“我们知道对手非常努力。我们赛前制定的比赛计划就是要迫使对手暴露防守上的弱点。我们踢得非常好,我们的比赛方式让对手踢得非常困难。他们需要在之后对阵日本的比赛中找回状态,我祝福他们一切顺利。”

据新华社